

# 誄文奇談

童世璋

## 馬鶴凌祭蔣總統文

四月春風春雨下，經過忠烈祠巍峩大門前，我彷彿聽到祭文（誄文）的聲音。——人人難忘的七十七年元月三十日故總統蔣經國先生奉厝大典，莊嚴祭禮中，馬鶴凌先生宣讀祭文，經全國廣播電視網實況播出，電視並加映祭文字幕（翌日各報均將祭文全文刊登）。同胞們抑制了最大的傷悲，同時親耳聆聽，親眼目睹，靜穆沉重氣氛下，黃鐘大呂之聲響徹環宇，讓人人體受到祭文所表達的感情，讓同胞們體驗到中華文化之精神。此在我民族祭文史上，寫下了前所未有的一页禮儀文學傳奇。

據聞，祭文亦馬鶴凌先生所撰，以誠以敬，既恭且哀，文字樸質，不以華藻為高；莊嚴大方

，足以代表同胞發自内心真摯的感情；三字一句者，尤見功力，真乃一篇至性至情而正氣磅礴的好祭文，應列入歷史文獻。

奉厝儀式中，僅宣讀此一祭文，具見治喪主事者之卓識，倘各院部會各機關團體俱如平常追

悼會一般形式各讀一篇，則落於俗套而紛亂不堪矣。

鶴凌先生湘人，發於鄉音，有人論非全美；憶昔桐城姚鼐氏曾云：「哀祭文，楚人之辭甚工，後世唯退之介甫而已。」可見哀祭文之難工，今馬氏者，楚人也，辭亦甚工，讀之有何不宜。其韓愈、王安石兩大家之餘緒乎？

是日吾家電視機前，孫輩引來幾位青少年，他們初聞祭文之聲，感到震撼，一生問：「祭是什麼？古人因何而祭？」顯然，他們從未聽過讀祭文的聲音。

我答道：「古人說：祭者，際也，人神相接，故曰祭也。」

他又問：「是否就是現代人常說的人際關係？」

我答道：「呵，你說得對，想起來了，多年前接之際，已非一般的人際關係，必更哀，更誠，更敬，層次不同，唯至哀至誠至敬者方可兩相接觸。」

又一中學生問：「祭文為什麼要朗讀出來？」

受祭的亡人能聽得見嗎？」

「華族自古相傳，祭文必用於朗讀，見於文選者有謝惠連祭古塚文，顏延年祭屈原文等篇，

以哀痛死亡者。又古代祈求雨賜，干求福祉，驅除邪魔者亦用之，文體謂為祝文之變，譬如韓愈祭鱷魚文、李華弔古戰場文亦為哀祭類文體。後世以迄現代，祭文都是哀痛死亡者，其它求雨、

驅邪的皆不存在，人本順乎天命。我讀過祭文，首先假定受祭者聽得見，最好讓亡者聽得明白，一本誠敬，方可到達人神相接的境界。」

他問：「祭鱷魚文、弔古戰場文等祭文，我們看到過，但從未朗讀，老師也沒教過，只見文字而沒聽到聲音，是不是一大遺憾？」

我答：「呵，你說得對，想起來了，多年前接到師大畢業任教省立高職的鍾教師的一封信，

她道：「晚生就學之時，對於詩、詞、散文的朗讀就有濃厚的興趣，無奈不得門徑，只能自己闡於書房裡揣摩，並以此自娛，雖然不成規矩，倒也自得其樂，如今任教於省立高級商業職校國文科，課文中有关袁枚的祭妹文，以及韓愈的祭十二郎文，往往被他們情感的深厚、文筆的細膩所感

動，很想誦讀一番，又怕誤人子弟，勉強抑制那種一讀爲快的衝動，實在也是人生一大憾事啊。偶有學生發問，想知道祭文的讀法，晚生不才，實無法滿足他們的求知慾，只能支吾過去。」有文字而沒聲音，無異紙上談兵。」

曾和鍾老師討論，我會回憶小時候讀過一年多私塾的日子，滿室朗朗書聲，今日學生則埋頭默默啃書。如今詩詞的朗讀並配音樂已有錄音帶問世，但銷售情形欠佳，與英語教學錄音帶之熱門不成比例，或許因聯招不考或被認爲不管用的緣故吧；至於祭文錄音帶，從未有人讀過做過，（我會擬試製，又會有些反應，但知難而退。）結論是：同感遺憾。

### 錢基博的如泣如訴

和祭文之學初接觸，時維九一八大動亂的前夕，我就讀上海光華大學附屬中學初中一年級，小孩子初置身於大學環境中，連空氣都透着新鮮；缺失是太早的成熟。學大學生的模樣，上海話：「像煞有介事」，後來莫名其妙地爲着貪玩參加了對日問題請願示威的尾巴，如其缺乏自制，可能流於放縱；優點則是見聞擴大，接觸面廣，有機會培養獨立思考的能力。小朋友隨時感到：將來是一個大學生，該有個大學生的樣子，求知慾也旺盛。——這就是附中的好處。

有一回，我們四個初中生至大學部旁聽錢教授的課，國文陳老師知道了，他帶我們去，事先特別介紹：「錢基博大師，乃是我最欽仰的老師，名傾全國教育界，誨人不倦，他有教無類，一

定歡迎，我先報告他，並爲你們準備講義。」（

璋按：錢基博即錢鍾書之父，後父子二人同在光華任教，有聲於時，江南各大學傳爲佳話。）

這位好老師果然帶着我們去旁聽，因爲各系各年級大學生旁聽者多，大教室經常坐無虛席，前半小時就去佔最後排的座位，全堂爆滿。上課鐘響，錢老師着一襲長衫進入教室，安靜得像初中教室一樣，想不到，他先表示歡迎初中生聽課，勉勵我們好好打下國學基礎。那天他講祭文，

有些懂，有些聽不明白。當年小毛孩子，今已古稀之翁，但錢老師的聲音，至今猶在耳際，後半節課，他作示範，全堂氣氛轉入嚴肅，他慢慢地轉過身去，面對着黑板，誦祭十二郎文。祭十二郎，如十二郎在，教室宛如靈堂，其聲抑揚頓挫，高低起伏，我突發覺，他與別人讀祭文不同，情感充沛，聲發丹田，其韻如泣如訴，就似與十二郎相接（今人所謂溝通、接觸。），彷彿十二郎正在接受他讀的祭文。更感人肺腑的是：他所發出的聲音表現出音樂性，將一篇祭十二郎文化爲一首不朽的樂章。這首樂章演奏至最後，悲哀而仍有倫次，更發揮了原作的精神與真情。我聽到了，大學女生先飲泣，然後男生們也含淚，全堂進入了人與神、人與人相接之際。——這堂旁聽課，我一輩子記得，可說是最難忘的一課。

### 老奶奶如何聽得懂

日後參加長輩祭祀，特別注意讀祭文這一儀式，回家也偶然誦讀，（家裡人一直不喜歡，說是唸倒頭經。）我省覺中國老一輩的讀書人都會朗誦文章；我因曾讀私塾，印象深刻。

我家至今保有兩個有意義的文件，一爲童春暉堂的家乘，胡適先生題簽，朱慶瀾先生題額，文曰：「賓秋仁兄兩世慈蔭，卓然有立，平日依膝下，盡極孺慕之忱，爰顏其堂名春暉，嘉厥志也。」

另一件是珞珈山祖墳墓表，爲先父賓秋公所立並書，先父未受充分教育，但文理通達，字亦雅

人，楚人也，楚人哀祭之辭甚工，將來也可作篇超精緻的境界。」他還叫我自選一篇祭文學習錢

老师的朗誦，必有益處。又笑着說：「你是湖北人，楚人也，楚人哀祭之辭甚工，將來也可作篇祭文試試。」我謹受教，他又叮囑：「悼一般人那樣生者既不解其義，死者復無法接受，沒有意思。」

回家後，我果然以一篇祭妹文誦讀，領會原作者的至誠之情，體會錢老師的誦讀方式，感受他的音樂性，自己被自己感動得含淚了，可是所得到反應是——三姑奶奶斥責道：「吵死人了，家裡清清吉吉的，被你這麼一面哭一面讀書，全家要活倒霉的。」

洲府君（家乘記：柳樵公一夕夢有鶴立於舟旁，醒而生公，因以爲字。）爲繼配，實生我先考成之府君，賓秋不幸，生未一歲而孤，飲食教誨，賴大母之力居多，嘗指吾母漢太君而告賓秋曰：汝今成人矣，亦知吾與汝母鞠養之勞乎，汝父歿時，汝母年才十九，痛極欲身殉，余懼汝之失母而無以恃也，是日始，余乃撲被與汝母共寢處，且以時伺汝笑啼而保護之者凡二十年，汝母往往中宵泣涕，濕枕衾，而惟恐余見，余亦往往陰痛而陽慰之。比曉，汝母亦彌負汝，雖家事勞累喘汗，弗汝釋；（家貧甚，我祖母賴織繡清八旗凱字營軍衣渡日。）鄰里戚黨皆知之，汝方呱呱，不能知也，束髮以後所經歷，計汝能記憶，余尤不忍一敍矣。」

我恭錄這一段，是敍說先祖母漢太夫人的苦節感人。猶憶先祖母去世之時，先父哭之哀，苦塊昏迷，自不能恭親治哀，亦無法撰寫祭文，依習俗托付親友，禮儀隆重，特請當時一位某大人來點先拜讀，祭文格式雖嚴整，合於古制，但用字冷僻，典故堆積，根本沒有將先祖母從十九歲起守節的一歲孤兒成長的事實表達出來。先祖母是文盲，如她老人家地下有知又如何聽得懂，我認為這是一篇不合宜的祭文，但那有小小孝孫說話的份兒呢？（我認爲塾師比他高明達理多了。）他宣讀的時候，尾字尾音拖得極長，聲音在空氣中轉彎抹角，抑揚婉轉，哀傷逾恒，可是總像缺少一個真字，與祭者所能聽到的只是一些裝飾音，我肯

定，祖母一句都聽不明白，當時感受：這有何意義？爲什麼將祭文僵化？爲什麼將古禮弄成與近代人生脫節？當時年輕，體會不出形式與實質的區別，只知道辦大喪事，就得依老規矩老方式，否則人家就會批評，會說閒話。（很遺憾，時至今日，一般祭文仍照這種老套子。）

### 祭陸運濤趙撰我讀

抗戰軍興，我投筆從戎，民三十年轉入空軍，轟炸大隊任政工職，那時正值空軍的艱苦年代，

部隊所用飛機爲俄製SB輕轟炸機，駐於四川溫江縣馬家場，飛機精密度不足，補給不良，作戰訓練常有傷亡，轟炸機一出事必有多位同袍罹難；舉行追悼會讀祭文，部隊中沒有人會這本事。

我義不容辭，且寫且讀，想到昨日還是生龍活虎的朋友，今日竟天人永隔，又想到戰鬥之慘烈

，我軍犧牲之重，悲從中來，將祭文讀得理直氣壯，或許靈氣迴腸，像朗誦一首戰鬥史詩，使同事受到感動。但希望我不要再來朗讀了，因每讀一次，必有戰友喪生，而通過空勤嚴格體檢的青年人對所謂「積勞成疾」而不治的機會等於零也。

部隊後赴印度喀拉崑基地受訓，接受美製B-25輕轟炸機，參與中美空軍混合團，返國駐防桂林機場，作戰亦有傷亡，遺骸常不可得；追悼會美軍參加，我讀祭文，美軍朋友認爲是宗教儀式，但却不由神職人員來作大聲祈禱。

來臺後，偶然寫作或誦讀，愈寫愈覺哀祭文之難工，雖有格式及套子，但我古書讀得不多，又不精於駢文，終覺不登大雅之堂。讀他人所寫

的，亦常感失敗，原因是：他人所撰的，用成语綴積成篇，頌揚過份而不合亡者的身份性情，有些近似等因奉此的老式公文，缺乏情感，語出勉強，甚或不堪入耳，生怕把它唸出來，矛盾之至強，（家祭一般較合情理）。誦讀者自己都不能感動，怎能感動亡人及生者？此際，讀的時候便覺得十分尷尬，相當的痛苦。（一般與祭者是察覺不到的）心想縱請顏延年復生，韓退之複誦、錢基博示範，恐亦將失敗，因此有些和孝家不熟的祭文就辭謝了。

近幾年，因我自己已老，參與公祭的次數增加。聽祭文頗有合乎繩墨規矩、合於祭文特質者。但這一件工作，會寫會讀的人似乎愈來愈少了，青年人不學，或沒地方學，也少有興趣參與，那麼以後撰者讀者的接棒者呢？——這工作沒什麼人爭着要接棒。

我以為，作者與讀者如非由同一人擔任，應求其配合無間，（最好先作溝通）。依個人經驗，有一年，民航空運公司C-46國內班機在台中縣上空失事，陸運濤、吳紹燧、龍芳、夏維棠諸先生殉難；公祭時，祭文由老報人趙效沂先生執筆，讓我來讀，事先曾作溝通。我對讀時音韻交換意見，求其至善，原作曉暢自然，近似社論（趙效沂曾任報社總主筆多年）。我讀來便毫無隔閡，而將全付情感注入，音韻天成，一時突感與亡者諸公相接，看死者照片如表示接受；與祭者說：這篇祭文大家都聽懂了，因而產生共鳴。

另一回是，祭文爲一位國學教授所作，用典而不僻，發自性情，乃有感性，祭時人與英靈似

相接，讀畢自覺心安。那次是在台北市立殯儀館，一位草山（今陽明山）時期同學，時任台北市政府某單位主管（後調職）。曾對我建議：「你可做一套長袍馬褂掛在殯儀館，如有約你讀祭文的時候就請大駕光臨。我們對外聲明：爲發揚中華文化，提高殯儀水準，特約文學家寫讀祭文，爲喪家作至誠之服務。你接受不接受？我們好下受喪家歡迎。」

那時我是公務員，尚未退休，豈可在殯儀館兼差？說說而已，回家和家人及少數親友談起，齊表反對，看來對讀祭文這一工作的尊敬，偏重於業餘的，我們尚未建立專業化的觀念，其實若要專精，必須期望於基礎厚實高水準的專業，高爾夫球選手即是一例。

另一次公祭姜貴兄，姜貴乃我國極少數職業作家之一，讀者如天女散出去的花朵，又如一盤散沙，生時既無公保勞保，死後沒有歸屬，幸賴少數文友爲他治喪，尚不寂寞。

我被推任寫讀唯一一篇祭文，拙作中一段。

「君愛杜詩猶有淚成河，經天復東注。」先生未完成之長篇小說東流，寫黃河爲我中華民族之發源，反觀民族斑斑苦痛，近俯黃河不盡東流，亦不禁感動而淚流。」

吾人因集先生之書名以輓先生，其聯曰：

『重陽』起『旋風』，『曉夢春心』，『奔流』滾滾。

『春城』散『喜宴』，『花落蓮城』，『雲漢』悠悠。……

少年的童話，他必有靈，長佑後世與國家，讀後我却一陣子失音。

## 各讀各腔不知所云

姜貴兄我素欽敬，在台中時相往來，獲教良多。那時台中寫作圈中，一老一少兩才俊，可敬可愛，可敬者姜貴大兄，老而仍富創作活力，一片赤子心；可愛者鹿港尤增輝弟，文藝細胞特別鮮活，文字跳盪盪，青年而富傳統美德，前程似錦，想不到半月間竟因車禍喪生，亦文壇之損失。但我沒有機會爲他撰讀祭文，深感遺憾。

當我爲姜貴兄讀祭文的時候，自然投入全部感情，熱血奔騰，突然想起錢基博大師所授的音樂性與氣宇，「奔流滾滾」，心思正是黃河的流水，與長江順流而下之浪濤，錢塘江之翻潮（江淺，海水倒灌衝擊亂石，形如捲雲堆雪，聲若雷鼓，猶不足以形容之，乃成千古絕唱。）迥不相同。這三條水我都遊過，（曾在黃汎後乘皮筏渡過黃河。）我儘量揣摩黃河的性格與奔流之聲，假如堤潰

槍手不易覓請，乃用打字的制式代替，各界各業人士一應俱全，留有一些空格，只須把死者各項資格用填充方式填進去就行，其他一切不勞死者。

「文人反應：「讀祭文常把一堂莊嚴、肅穆、悲痛、哀戚的喪事，弄得不倫不類。」「祭文副刊『最後一個句點』文中還講了一個令我要

的笑話：「……前年與前輩作家童世璋先生同席，

說及祭文填充之事，他也不勝搖頭之至。童老認爲避免這種公式擺佈，他自己要爲將來留份自撰

的祭文，不卑不亢，平平實實地爲自己寫下最後一個句點。非但此也，更爲了不讓那些職業朗誦者把一篇祭文讀得文不成文，句不成句，乾脆自

己錄音，省了親友們好多麻煩。童老此一構想，豁達不凡，風趣之至。」現在這一計劃已作修

改，我死後不發訃、不公祭，但留錄音帶一捲給子孫輩聽，並壯行色。

「某次聽祭文之後，我會作現場訪問，略記如下：

「各讀各腔，一陣謳謠，不知所云。」

將，地在中和墓園，廣闊無垠，未備麥克風，是日風大，天崩地坼，乃用丹田之氣以抗之，心想決渙桂率公，他會聽到現已白髮蒼蒼而當時是青

性的專題吧。一般祭悼讀是讀了，但反應如何？與祭者意見如何呢？」

「聽不懂讀些什麼，站在那裏，默哀致敬而已。」

「聽其聲亦足以增加哀悼的氣氛。」

「可以延長致祭的時間。」

「這是固有的傳統，禮不可廢。」

「讀祭文有其莊嚴性，一時間的肅穆恭敬

，令主祭者、陪祭者、與祭者各依身份，宛如進入時光隧道。」

「這是生人與死者最後一次公開的言語接觸，情不可却，非讀不可！但希望有所改進。」

由這些意見與反應，我認為讀祭文是一個現實存在、本質莊嚴而意見繁多的問題，我們須作研究討論。

那天我還向葬儀社搜集了幾份祭文制式資料，據說相當流行，是制式祭文排行榜上名次較高者，特錄之以供參考：仔細玩味，亦可見其妙不可言之處，如「今之古人」、「隻鷄斗酒兮，儀愧不豐。」、「相夫有術」等等，以及其它的電子花車、五子哭靈。

(一)近年通用之男祭文例：「維〇〇年〇月〇日

○時，○等謹以鮮花美酒之儀，致祭於故○○(職位)○○○先生之靈曰：嗚呼！松

在崗而擢秀兮，忽焉摧折。共悼失乎典型

。惟先生之碩德兮，實盛世之鳳麟，爲國家之表率兮，忽賦鵬而騎鯨，感百年之有盡兮，不禁一往其情深，今之古人，永垂不朽，敬祭酒以陳詞兮，難表達乎哀忱。

(二)通用男祭文又一例：「〇〇之靈曰：噫嘻

〇〇等：」

集)

「文化是很廣袤、複雜而深刻的東西，但必

看現今我們的祭文，實在須要注入新的活力

。關於祭文的寫作與朗讀，我會應邀在台北市

！天之生人兮，厥賦惟同。民之秉彝兮，獨厚我公。德行足式兮，才望何崇！方期

享壽兮，後凋柏松。胡天不佑兮，奄忽潛

縱，悵望不見兮，杳杳音容，隻鷄斗酒兮

，儀愧不豐。期公降臨兮，墮我微衷。伏

維尚饗。」

(三)通用女祭文例：「維〇〇〇年〇月〇日，

○○等謹以清酒庶餚，致祭於○嫂○〇〇

○夫人女士之靈曰：嗟乎！夫人之德，人

知四方。夫人之譽，形管莫揚。相夫有術，

教子有方，待人以慈，內外皆康。持家以

儉，巨細咸莊。何期大數，遽夢黃梁。幽

冥阻隔，實爲可傷，爰具牲花，奠祭於堂

，仰祈靈鑒，來格來嘗。伏維尚饗。」

這些祭文套子在實際運作時，常鬧笑話，甚

至被認爲現代祭文會開死人玩笑，揀現成，套公式

，妙事一籠筐，照本念，缺感情，令人啼笑皆非

。例如，老先生死後錯成了「駕返瑤池」，馬殺

鷄老闆發財後死亡成爲「實盛世之鳳麟，爲國家

之表率。」日夜賭博，放縱刻薄的貴夫人被形容

成「持家以儉，巨細咸莊。」

總之，喪禮之儀，從名公巨卿到尋常百姓，

人人都必須面對，無可避免。宣讀祭文，是中國

傳統喪儀的重要儀式，如何發出有聲音的哀悼實情，才能顯示中國人對死者的懷念與追思？怎樣改進祭文的寫作與朗讀呢？我認為應先找到它的

基本原則，何懷領教授說得最爲透澈：（見煮石

，有非常通俗淺近的一面，比如婚喪禮儀，無人能不面對。而在當代這些不盡合理的禮儀中，正可見到拼裝文化的真相。」（璋按：電子花車即屬其一，而填充式祭文宛如速食文化。）

## 不如風水一步登天

「禮儀是一套文化的象徵性的行爲模式。它

表現了民族歷史文化，反應了時代的精神，也表

達了每個時代人生的意願，不論禮儀在各民族如

何不同，它總具有某些不變的特質，諸如莊重、虔誠與富於象徵的意義。」

屬於禮儀文學的祭文如何改進？根本問題在

文化。首須把握莊重、虔誠與富於象徵意義的特質，千萬不可離譜、失態、玩忽、虛應故事，形成拼裝文化、速食文化、落後的文化。

至於技術方面，應以使人神聽懂爲原則，古

典的祭文可以印發或打出字幕，以供祭弔者參考

。進入狀況。甚至在傳統與現代相結合的情況下，

祭文：「打開冰箱有涼開水，還有冰淇淋和鷄蛋

糕。」這種淺白文字，引起旁人的批評。兒子的

解釋是：「幼時家貧，喝稀飯度日，等家境轉好

後，母親最常提醒的，就是這句話，永在耳際，所以把它寫在祭文之中。」如此出於至誠，是可

以接受的。

看現今我們的祭文，實在須要注入新的活力

與生命。

台中市作了兩次專題演講，涉及題材甚多，非本文所能容納；但兩次演講，聽眾均不踴躍，各數十人而已，我人望未傳，理所當然；但有一天經過台中市體育館門前，車水馬龍，人山人海，異而詢之，方知是一位風水大師演講，人說他把玄學與科學扯上關係，用什麼磁場一類的理論，

因而大行其道。請他看一場風水代價之高，可比名醫開刀。「之說，所謂「陰宅」、「陽宅」的各種禁忌，近來社會上隨迷信之風昌熾，而盛行「風水成爲命運的主宰，人們都不敢不聽、不敢不從。我因而自問：為什麼風水師的話大行其道而我的

# 聖文 民國 人物 新傳

費雲文著

定價新臺幣參佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣參佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

# 中外文庫 戴笠鐵血精神忠心傳 增訂再版

喬家才著全書六百餘頁

定價新臺幣貳佰元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的魁星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本每冊新台幣貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。

祭文演講就少有人聽呢？苦思之後，我終於得到答案了，那乃是：風水可以讓信徒直接受益，甚至藉祖先父母的屍骸升官發財，一步登天；而祭文則無此功能，只能表達情感、安慰亡靈。兩利相權取其重，爲了現實利益，無怪乎祭文便自然受到冷落了。